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	Islam: Elzir, moschea Firenze? Serve cercare area,ma no aste 

	FIRENZE 

	(ANSA) - FIRENZE, 16 DIC - "Dopo Natale è necessario trattare realmente e cercare un'area per la moschea a Firenze senza entrare nella questione del mercato delle aste". Così l'imam Izzedin Elzir, presidente Ucoii, oggi a Firenze, rispondendo alle domande dei giornalisti in occasione dell'iniziative organizzate per il primo anno di attività dell'Istituto Sangalli per la storia e le culture religiose.
"Andiamo avanti senza creare divisioni - ha spiegato Elzir -, abbiamo nuovamente parlato con il nostro sindaco ma non vogliamo entrare nel gioco del mercato delle aste. Le zone che prendiamo nuovamente in considerazione sono tante tra cui l'Isolotto, Firenze sud, Osmannoro, Novoli e Leopolda".
All'iniziativa hanno partecipato, tra gli altri, Joseph Levi, rabbino capo di Firenze, e don Luca Mazzinghi, presidente dell'associazione Biblica italiana e professore al Pontificio Istituto Biblico di Roma. Durante la presentazione delle iniziative dell'istituto è stata organizzata una cena con le ricette delle tradizioni religiose ebraiche, cristiane e islamiche che sarà ripetuta anche nel 2016 nella sede dell'istituto.(ANSA).


