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 Primo appuntamento, giovedì 30 marzo, in Piazza di San Firenze 

No burkini in spiaggia, no velo islamico a lavoro. Lo dice l'Europa

Se ne discute al primo incontro di “Donne e veli”, promosso dall'Istituto Sangalli

Firenze, 28 marzo 2017 – La primavera è appena iniziata ed è già tempo di burkini. Nella prossima estate, cresceranno le vendite del costume da bagno d'osservanza integralista islamica al centro delle polemiche la scorsa stagione in Francia, dopo il divieto di usarlo in spiaggia? Una questione che torna di attualità dopo la sentenza della Corte Europea, appena due settimane fa, di ritenere legittimo il divieto del velo musulmano, durante l'attività lavorativa, da parte del datore di lavoro.

La moda come specchio della società, il velo e l'abito che fissano il ruolo della donna, in Oriente come in Occidente. Sono alcuni dei temi che saranno affrontati a Firenze all'Istituto Sangalli che inaugura un nuovo ciclo di incontri dal titolo 'Donne e veli: tra culture e religioni'. L'appuntamento è in programma giovedì prossimo, 30 marzo, alle 17.30, in Piazza di San Firenze 3. 

La medievista Maria Giuseppina Muzzarelli e l'iranista Anna Vanzan si confronteranno per discutere di prospettive di genere; tradizione del velo tra Occidente e Oriente, ieri e oggi; presenza e ruolo delle donne nelle società occidentali e mediorientali. Coordina l'incontro il presidente dell'Istituto, Maurizio Sangalli.

Maria Giuseppina Muzzarelli, che insegna a Bologna anche Storia del costume e della moda, ne tratterà a partire dal suo recente volume ‘A velo coperto. Storie di donne e veli’, il Mulino 2016, che sottolinea come le donne velate appartengano appieno anche alla tradizione occidentale, medievale e moderna. Anna Vanzan, docente a Milano di Cultura araba, ha pubblicato ‘Primavere rosa. Rivoluzioni e donne in Medio Oriente’, Il Libraccio 2013, sul ruolo delle donne nei sommovimenti che hanno mutato il volto geo-politico di molti paesi mediorientali, ed è una profonda conoscitrice del mondo islamico, in particolare sciita (suo anche il recentissimo ‘Gli sciiti. L’altro Islam tra cultura e attualità’, il Mulino 2016).

Dopo il successo del ciclo “La religione è servita. Ebrei, cristiani e musulmani si incontrano … a tavola”, percorso non solo culturale, storico, religioso, ma anche gastronomico, grazie alle degustazioni dei piatti tipici di ciascuna tradizione religiosa, l'Istituto Sangalli di Firenze rilancia il dialogo inter- religioso e inter-culturale, con “Donne e veli”, il nuovo ciclo di incontri che affronterà nel 2017 tematiche legate al costume e alle usanze in fatto di moda e le conseguenti ricadute sociali legati all'apparire.

Le attività dell’Istituto: L'Istituto Sangalli di Firenze, istituzione fiorentina, laica e non confessionale, nato nell’aprile 2014 per promuovere gli studi umanistici e il dialogo inter-religioso e inter-culturale, in appena poco più di due anni di attività, ha assegnato 15 borse di studio, superando i 50 mila euro di finanziamenti alla ricerca per studiosi italiani e stranieri. L'Istituto Sangalli nel 2015 ha partecipato a Unity in Diversity; ha ideato il progetto ‘Florence Short Term Fellowships’ che richiama a Firenze studiosi da tutto il mondo; ha finanziato il lavoro per l’edizione critica dell’epistolario tra Giovan Battista Montini e Giorgio La Pira; ha ideato il ciclo di incontri “La religione è servita. Ebrei, cristiani e musulmani si incontrano…a tavola”, per la conoscenza reciproca tra le grandi religioni monoteiste puntando sugli aspetti culturali, storici ed anche gastronomici. Inoltre, l'Istituto Sangalli ha istituito, in collaborazione con il Festival dei Popoli, la kermesse internazionale del film documentario, il premio “Lo sguardo dell'altro” dedicato al dialogo tra culture e religioni; infine, collaborerà con la prossima edizione del Middle East Now 2017, il festival di cinema e cultura contemporanea del Medio Oriente, in programma ad inizio aprile.
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