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Appuntamento al Middle East Now 2017           

L'impatto di Trump sul Medio Oriente
Se ne parla a Firenze anche grazie all'Istituto Sangalli
Il giovane istituto fiorentino, nato per sostenere il dialogo inter- religioso e inter-culturale, 
 alle prese con i grandi temi di attualità
Firenze, 7 aprile 2017 – La primavera 2017 per l'Istituto Sangalli di Firenze si apre con un'altra importante collaborazione culturale che accresce il patrimonio di sinergie e lo scambio che nel giro di pochi anni questo giovane istituto di ricerca è riuscito a instaurare, non solo a Firenze e in Toscana, ma anche in Italia e all'estero, con personalità e manifestazioni che fanno del confronto la cifra della loro azione. Nasce su questo terreno comune la partecipazione dell'Istituto Sangalli al Middle East Now 2017, in programma a Firenze dal 4 al 9 aprile prossimi al Cinema La Compagnia.
In particolare, l'Istituto Sangalli ha lavorato con i promotori del Middle East Now 2017 sul calendario dei dibattiti che arricchisce la programmazione cinematografica del festival. Grazie all'Istituto, sarà a Firenze la studiosa Ferial Mouhanna, docente di Sociologia presso l’Università di Damasco (Siria) che sarà protagonista in due appuntamenti, la presentazione del libro di Alberto Negri Il musulmano errante, domani, sabato 8 aprile (ore 19.30), insieme al giornalista Fulvio Scaglione; e il talk di domenica, 9 aprile (ore 11), dal titolo “Verso un nuovo scontro di civiltà? Il caos mediorientale alla prova dello tsunami Trump”.
Ferial Mouhanna, che fa parte del comitato scientifico delle pubblicazioni dell’Istituto Sangalli, si è formata in Italia, e specificamente a Firenze, per poi proseguire la sua attività di insegnamento e di ricerca in Siria. Sociologa, con all’attivo numero pubblicazioni, ha continuato a mantenere uno stretto legame con l’Europa, come corrispondente di giornali mediorientali, e attualmente è direttrice del Dipartimento di Media e Comunicazione dell’Università di Damasco. Fa parte del Committee to protect journalists, con sede a New York. Ha in corso una collaborazione con l’Istituto Sangalli relativa a nuovi progetti di integrazione, in Europa, tra fedi e culture differenti; e ha tenuto numerose conferenze sul tema ‘Donne e Islam’.
In un Medio Oriente, dove le crisi aperte dalla sciagurata politica estera americana di Bush Jr e dalla grande illusione delle “primavere” arabe non sembrano volersi placare, l’irruzione del nuovo presidente americano rischia di inasprire vecchi conflitti e contribuire a nuove tensioni. Ne parlano domenica 9 aprile: Giuseppe Acconcia (Università Bocconi), Alistair Crooke (Diplomatico, Conflict Forum), Alberto Negri (Il Sole 24 Ore), Ferial Mouhanna (Università di Damasco), Fulvio Scaglione (giornalista, esperto di MO), Alberto Zanconato (Ansa); modera Nicola Pedde (Institute for Global Studies).
Le attività dell’Istituto: L'Istituto Sangalli di Firenze, istituzione fiorentina, laica e non confessionale, nato nell’aprile 2014 per promuovere gli studi umanistici e il dialogo inter-religioso e inter-culturale, in appena poco più di due anni di attività, ha assegnato 15 borse di studio, superando i 50 mila euro di finanziamenti alla ricerca per studiosi italiani e stranieri. L'Istituto Sangalli nel 2015 ha partecipato a Unity in Diversity; ha ideato il progetto ‘Florence Short Term Fellowships’ che richiama a Firenze studiosi da tutto il mondo; ha finanziato il lavoro per l’edizione critica dell’epistolario tra Giovan Battista Montini e Giorgio La Pira; ha ideato il ciclo di incontri “La religione è servita. Ebrei, cristiani e musulmani si incontrano…a tavola”, per la conoscenza reciproca tra le grandi religioni monoteiste puntando sugli aspetti culturali, storici ed anche gastronomici. Inoltre, l'Istituto Sangalli ha istituito, in collaborazione con il Festival dei Popoli, la kermesse internazionale del film documentario, il premio “Lo sguardo dell'altro” dedicato al dialogo tra culture e religioni.
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